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NASLOVNA STRAN NAČRTA

KAZALO VSEBINE ELEKTRIČNIH INŠTALACIJ E014/20

3.1 Naslovna stran načrta
3.2 Kazalo vsebine načrta

Tehnični del

- Seznam predpisov, standardov, pravilnikov in normativov
- Splošno tehnični pogoji

1. Tehnično poročilo
2. Tehnični izračuni
3. Popis materiala
4. Risbe

Sheme Merilo:

S1.1 Tripolna shema stikalnega bloka PMO 1:X

S1.2 Tripolna shema stikalnega bloka R-P-ŠENT 1:X

S1.3 Tripolna shema stikalnega bloka R-N-ŠENT 1:X

S1.4 Tripolna shema stikalnega bloka R-N-SR 1:X

S1.5 Tripolna shema stikalnega bloka R-N-MOK 1:X

S2.1 Shema univerzalnega ožičenja, KV-ŠENT 1:X

S2.2 Shema univerzalnega ožičenja, KV-MOK 1:X

Tlorisi

1. Tloris pritličja - RAZVOD NN, VTIČNICE IN MOČ 1:100

2. Tloris pritličja - SPLOŠNA IN VARNOSTNA RAZSVETLJAVA 1:100

3. Tloris pritličja - SISTEM UNIVERZALNEGA OŽIČENJA, 1:100

4. Tloris nadstropja - RAZVOD NN, VTIČNICE IN MOČ 1:100

5. Tloris nadstropja - SPLOŠNA IN VARNOSTNA RAZSVETLJAVA 1:100

6. Tloris nadstropja - SISTEM UNIVERZALNEGA OŽIČENJA, 1:100

7. Tloris mansarde - RAZVOD NN, VTIČNICE IN MOČ 1:100

8. Tloris mansarde - SPLOŠNA IN VARNOSTNA RAZSVETLJAVA 1:100

9. Tloris mansarde - SISTEM UNIVERZALNEGA OŽIČENJA, 1:100

10. Tloris temeljev - STRELOVOD 1:100

11. Tloris strehe - STRELOVOD 1:100
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SEZNAM PREDPISOV, STANDARDOV, PRAVILNIKOV IN NORMATIVOV  

Zakoni: 
Zakon o varnosti in zdravju pri delu (ZVZD-1  Ur.l. 43/11) 
Zakon o varstvu pred požarom (Ur.l. RS št. 71/93, 22/01, 87/01 in 110/02-ZGO-1, ZVPoz-B 
105/06, ZVPoz-UPB1 01/07 ),  
Gradbeni zakon (Uradni list RS, Št. 803-01/17-2/52, 72/17 – popr.)  
Zakon o gradbenih proizvodih (ZGPro-1 Ur.l. RS 82/2013) 
 
Pravilniki in uredbe: 
Pravilnik o podrobnejši vsebini dokumentacije in obrazcih, povezanih z graditvijo objektov 
(Uradni list RS, št. 36/18 in 51/18 – popr.) 
Pravilnik o zahtevah za nizkonapetostne električne inštalacije v stavbah (Uradni list RS, št. 
41/09, 2/12 in 61/17 – GZ) 
Pravilnik o zaščiti stavb pred delovanjem strele (Uradni list RS, št. 28/09, 2/12 in 61/17 – GZ) 
Pravilnik o varstvu pri delu pred nevarnostjo električnega toka (Uradni list RS, št. 29/92, 56/99 
– ZVZD in 43/11 – ZVZD-1) (Ur.l. RS 29/92) 
Pravilnik o zahtevah za zagotavljanje varnosti in zdravja delavcev na delovnih mestih (Uradni 
list RS, št. 89/99, 39/05 in 43/11 – ZVZD-1) 
Pravilnik o požarni varnosti v stavbah (Uradni list RS, št. 31/04, 10/05, 83/05, 14/07, 12/13 in 
61/17 – GZ)  
Pravilnik o elektromagnetni združljivosti (Uradni list RS, št. 39/16) 
Pravilnik o zaščiti nizkonapetostnih omrežij in pripadajočih transformatorskih postaj (Uradni list 
RS, št. 90/15) 
Pravilnik o zaščiti stavb pred delovanjem strele  (Ur.l. RS 28/09) 
Pravilnik o elektromagnetni združljivosti EMC, Ur.l. RS 132/06 
Uredba o mejnih vrednosti svetlobnega onesnaževanja okolja (Ur. l. RS 81/2007) 
 
Standardi: 
SIST HD 60364   Nizkonapetostne električne inštalacije 
SIST EN 60439              Sestavi nizkonapetostnih stikalnih in krmilnih naprav 
SIST EN 60529    Stopnja zaščite, ki jo zagotavlja ohišje 
SIST EN 60947                 Nizkonapetostne stikalne omare 
SIST EN 61439  Sklopi nizkonapetostnih stikalnih in krmilnih naprav 
SIST IEC 61643  Prenapetostna zaščita NN, prenapetostni odvodniki 
SIST EN 62305  Zaščita pred delovanjem strele 
SIST EN 62561  Elementi za zaščito pred strelo (LPC) 
SIST EN 12464-1 Svetloba in razsvetljava - Razsvetljava na delovnem mestu - 1. 

del: Notranji delovni prostori 
SIST EN 1838:2013  Razsvetljava - Zasilna razsvetljava 
SIST EN 50172:2006  Sistemi za nujnostno razsvetljavo evakuacijskih poti 
SIST TS 1185  Sončni fotonapetostni sistemi-Zahteve za načrtovanje izvedbo in 

montažo 
SIST EN 61851   Sistem kabelskega napajanja električnih vozil 
 
Smernice: 
Tehnična smernica TSG-1-001:2019 Požarna varnost v stavbah 
Tehnična smernica TSG-N-002:2013 Nizkonapetostne električne inštalacij 
Tehnična smernica TSG-N-003:2013 Zaščita pred delovanjem strele 
Tehnična smernica TSG-N-004:2010 Učinkovita raba energije 
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SPLOŠNI TEHNIČNI POGOJI 

SPLOŠNI POGOJI 

Ti pogoji so sestavni del projektne dokumentacije in jih je izvajalec dolžan v celoti upoštevati. 
 
Pri izvajanju el. inštalacijskih del je treba upoštevati veljavne predpise, standarde, Zakon o 
varnosti in zdravju pri delu, kot tudi vse ostale zahteve in pogoje, ki so definirani v tem projektu. 
 
Pred pričetkom del je izvajalec elektro inštalacij dolžan projekt detajlno pregledati in eventuelne 
pripombe takoj posredovati projektantu, investitorju in nadzornemu organu. 
 
Za eventuelne spremembe, dopolnila oz. odstopanja od projektne dokumentacije mora 
izvajalec pridobiti pismeno soglasje projektne organizacije, ki je ta projekt izdelala, soglasje 
investitorja in nadzornega organa. 
 
Vsa vgrajena oprema in inštalacijski material, ki ju predvideva projektna dokumentacija, mora 
imeti ustrezen atest oz. certifikat. 
 
Pri izvajanju teh inštalacij je potrebno posebno paziti, da ne pride do poškodb na drugih 
inštalacijah. V kolikor pa do poškodb pride, jih je izvajalec elektroinštalacij dolžan odpraviti na 
svoje stroške. 
 
 
PROTOKOLI 

Po končanih delih elektroinštalacij je izvajalec dolžan opraviti meritve in izdati sledeče izjave: 
 
IZJAVA  

• v kateri izvajalec potrjuje da so elektroenergetske inštalacije na omenjenem objektu 
izvedene po priloženi projektni  dokumentaciji in skladno z veljavnimi standardi in 
pravilniki 

 
IZJAVA o 

• kontroli neprekinjenosti zaščitnega vodnika, glavnega in dodatnega vodnika za 
izenačevanje potenciala 

 
• kontroli zaščite pred prevelikimi toki 

 
• merjenju impendace okvarnih zank električnih tokokrogov 

 
IZJAVA o 

• merjenju izolacijske upornosti električne inštalacije 
 
IZJAVA o 

• merjenju upornosti ozemljila  
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IZJAVA o 
• merjenju električne upornosti galvanskih povezav glavne izenačitve potenciala in 

dodatne izenačitve potenciala 
 
IZJAVA o 

• funkcionalnem preizkusu električnih naprav 
 
IZJAVA o 

• preverjanju s pregledom 
 
MERILNI LIST ZA ZAPISNIKE 

• kjer so navedeni posamezni razdelilniki in opisani njihovi tokokrogi in rezultati meritev 
 
 
PREDAJA DOKUMENTACIJE INVESTITORJU 

Izvajalec del mora po končanih delih in uspešnem tehničnem pregledu investitorju predati 
sledečo tehnično dokumentacijo: 
 

• projekt izvedenih del (PID), oziroma PZI projekt z vnesenimi evntuelnimi spremembami 
in vidno oznako na vsakem grafičnem delu, da je na načrtu prikazano izvedeno stanje 

 
• vse potrebne listine, ateste, garancijske liste, certifikate ipd. za pripadajoče inštalacije in 

vgrajeno opremo 
 

• eventuelna navodila za delovanje in vzdrževanje el.  energetskih naprav, opreme in el. 
inštalacij 

 
• garancijo za eventuelna popravila, odpravljanje napak v času poizkusnega obratovanja
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1. TEHNIČNO POROČILO 

 
1.1 SPLOŠNO 

Načrt vsebuje PZI elektroinštalacije za rekonstrukcijo in prenovo objekta: POSLOVNI 
OBJEKT Vergerijev trg 3, parc.št. 147/1, 147/3 k.o. Koper. Investitor: MESTNA 
OBČINA KOPER, Verdijeva 10, 6000 Koper 

 
Zajete so naslednje vrste elektroinštalacij: 

• nizkonapetostni dovod NN  
• NN energetski razvod in oprema razdelilnikov 
• ozemljitve in zaščita pred prenapetostmi 
• splošna razsvetljava 
• zasilna razsvetljava 
• el. inštalacije za splošno moč, tehnologijo in vtičnice 
• strelovod 

 
Kot osnova za projektiranje služi naslednje: 
 
• PZI projekt arhitekture in spisek predvidenih prostorov 
• PZI projekt strojnih instalacij 
• študija požarne varnosti 
• zahteve investitorja 
 
Načrt je izdelan v skladu s tehnično smernico TSG-N-002:2013 in TSG-N-003-2013, 
slovenskimi pravilniki in zakoni, ter z veljavnimi standardi ter evropskimi normami in 
pravili. 
 
 
1.2 DOVOD IN MERITEV ELEKTRIČNE ENERGIJE 

Objekt je z električno energijo napajan iz obstoječega javnega NN omrežja. V ta namen je 
predvidena predelava obstoječe priključno merilno omarice PMO, ki se nahaja v vhodni avli 
objekta. 
 
Za napajanje posameznih uporabnikov so predvideni odcepi iz omare PMO.  
Predvidene obračunske varovalke so naslednje: 
 
Prostori MOK:   3x35 A, 24 kW R-N-MOK  
Prostori ŠENT:   3x25 A, 17 kW R-P-ŠENT 
Prostori DNEVNI CENTER:  3x25 A , 17 kW R-P-DC 
Skupna raba objekta :  3x20 A, 14 kW R-N-SR  
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Obstoječi objekt ima štiri odjemna mesta. Eno odjemno mesto ostane nespremenjeno, ostala 
tri se spremenijo, kakor je razvidno iz spodnje tabele: 
 
Odjemno mesto Obstoječe stanje Novo stanje El. omara 
1. 3x35A, 24 kW 3x35A, 24 kW - nespremenjeno R-MOK 

 
2. 1x35A, 8 kW 3x25A, 17 kW - sprememba R-P-ŠENT 

 
3. 1x35A, 8 kW 3x25A, 17 kW - sprememba R-P-DC 

 
4. 1x35A, 8 kW 3x20A, 14 kW - sprememba R-N-SR 

 
 
 
1.2.1 PRIKLJUČNA MOČ OBJEKTA 

Glede na predvidene moči posameznih porabnikov v objektu je skupna konična moč objekta 
ocenjena na 45 kW. 
 
Podrobni podatki o priključnih močeh so podani v tehničnem izračunu. 
 
 
1.2.2 MERITVE EL. ENERGIJE 

Meritve električne energije so predvidene z direktnimi števci električne energije, vgrajenimi v 
priključno merilno omaro PMO. Obstoječa PMO se demontira in zamenja z novo. 
 

 
1.3 ENERGETSKI RAZVOD 0,4 KV IN OPREMA RAZDELILNIKOV 

Od glavnega razdelilnika PMO v vhodni avli objekta potekajo kabli do posameznih pod-
razdelilnikov R-P-ŠENT (prostori ŠENT), R-P-DC (dnevni center) – obdelano v ločenem 
projektu, R-N-SR (skupna raba objekta), R-N-MOK (mestna občina Koper). 

 
Kabli naj potekajo: 

• horizontalno položeni na kabelske police  
• vertikalno in horizontalno položeni v instalacijskih rebrastih ceveh 
• položeni v samougasnih instalacijskih ceveh v lesenem delu opreme 

 
Pri prehodu kablov skozi stene med posameznimi požarnimi sektorji, morajo biti odprtine 
kablov in kabelskih polic po položitvi vseh kablov odgovarjajoče zatesnjene s protipožarnimi 
blazinicami (prehodi kablov na policah), oziroma s protipožarnim kitom (samostojni prehodi 
kablov skozi stene) skladno s SIST EN 1366-3. Pri izvedbi del je potrebno upoštevati 
vgradne detajle in navodila proizvajalca.  

 
Kabelske trase nizkonapetostnih električnih inštalacij morajo biti usklajene s trasami ostalih 
inštalacij. 
 
Priključno merilna omarica PMO je tipska kovinska podometna omarica, opremljena z vrati in 
ključavnico pristojne el. distribucije. El. razdelilniki R-P-ŠENT, R-N-ŠENT, R-N-SR in R-N-
MOK so tipski podometni el. razdelilniki z vrati in ključavnico. 
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Vsi vgrajeni elementi morajo imeti ustrezne oznake iz sheme el. razdelilnika. Na vsakem el. 
razdelilniku mora biti vidna oznaka z oznako sistema ozemljitve, stopnje zaščite in oznako za 
el. razdelilnik. 
 
 
1.4 OZEMLJITVE IN ZAŠČITA PRED PRENAPETOSTMI 

V celotnem objektu je predvidena koordinirana zaščita proti prenapetostim z odvodniki 
prenapetosti in sicer: 

• v glavnem NN razdelilniku: Razred I 
• v podrazdelilnikih: Razred II 

 
Prav tako je v  celotnem objektu predvideno izenačevanje potencialov in ozemljitve vseh 
večjih kovinskih delov konstrukcije in opreme. Doze za izenačevanje potencialov so 
predvidene v, poleg s predpisi določenih prostorih (mokri prostori), še v vsakem 
komunikacijskem vozlišču. 
 
 
1.5 SPLOŠNA RAZSVETLJAVA 

Pri projektiranju so upoštevani veljavni predpisi in priporočila za tovrstne prostore.  
Razsvetljava prostorov je predvidena s svetilkami, izbranimi glede na dogovor z arhitektom 
notranje opreme in elektro projektantom. V dvorani in predavalnici so predvidene svetilke z 
DALI touch DIM sistemom regulacije, ki se krmilijo s tipkali ob vhodu v prostor. 
Svetlobna telesa so izbrana na osnovi izračuna osvetljenosti na nivoju 0,85 m od tal.  
 
Predvidene srednje osvetljenosti prostorov: 

• pisarne (delovna površina)   500 lux 
• dvorane     300-400 lux  
• vhodna avla s stopniščem   150-200 lux    
• garderobe, sanitarije    100-150 lux    

  
 
Vklapljanje razsvetljave je predvideno s stikali nameščenimi ob vhodih v posamezen prostor. 
Stikala so montirana na višine 1,5 m od tal. 
 
1.6 ZASILNA RAZSVETLJAVA 

Zasilna razsvetljava je sprojektirana na osnovi slovenskega standarda SIST 1013 in študijo 
požarne varnosti. 
Zasilna razsvetljava zajema razsvetljavo za umik in nadomestno razsvetljavo.. 
Predpisana osvetljenost in razmestitev svetilk zasilne razsvetljave je naslednja: 
• 1 lx pri razsvetljavi poti umika v osi merjeno na tleh vzdolž cele poti 
 
Zasilna razsvetljava je predvidena: 
• s samostojnimi svetilkami z vgrajenimi akumulatorskimi baterijami v pripravnem oz. 

trajnem spoju. Zato so predvidene svetilke z 230 V-no LED sijalko. 
 
V normalnem stanju je vsa zasilna razsvetljava priključena na omrežno napetost 230V, 50 
Hz. V slučaju izpada pa se avtomatično preklopi na lastno AKU baterijo katere kapaciteta 
ustreza enourni avtonomiji. 
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Montaža svetilk zasilne razsvetljave: 
• iz stropa je viseča montaža pravokotno z daljšo stranico glede na smer umika 
• višina montaže svetilk nad gotovim podom je 2,2m spodnji rob, razen tiste, pri katerih 

je napisana montažna višina 
 
Instalacija zasilne razsvetljave je izvedena s kabli z brezhalogensko izolacijo. Preizkus 
zasilne razsvetljave je predviden z izklopom tokokroga zasilne razsvetljave v pripadajučem 
el. razdelilniku. 
 
 
1.7 EL. INŠTALACIJE ZA TEHNOLOGIJO IN VTIČNICE 

Električna instalacija za tehnologijo in vtičnice  obsega napajanje: 
 
• električnih priključkov (el. štedilnik, split sistemi,  ... ) 
• priključke vseh vtičnic na parapetnih kanalih  
• priključke vseh vtičnic v stenah in oblogah 
• priključke telekomunikacijskih in varnostnih central, komunikacijskih vozlišč, ... 
 
Višina vgradnje vtičnic nad gotovim podom je naslednja, v kolikor ne piše višina pri priključku 
oz. vtičnici: 
• splošne - 0,4m  
• vtičnice v kuhinji nad delovnimi mizami so na višini  1,1 m  
 
1.7.1 TIP INŠTALACIJ 

Karakteristični podatki inštalacije in naprav: 
nazivna napetost:  3 x 400/230 V, 50 Hz  
sistem napajanja:  TN – C - S 
zaščita inštalacij in naprav: s samodejnim odklopom napajanja  
 
 
1.8 STRELOVOD 

1.8.1 SPLOŠNO 

Objekt bo zaščiten pred udarom strele s strelovodno inštalacijo. Strelovod mora biti izveden 
tako, da lahko odvede atmosferska razelektrenja v zemljo brez škodljivih posledic in da pri 
odvajanju atmosferskega udarnega razelektrenja ne pride do preskoka elektrine.  
 
Strelovodna zaščita objekta je projektirana z upoštevanjem tehnične smernice TSG-N-
003:2013 Zaščita pred delovanjem strele.  
 
Namen izbire ustreznega zaščitnega nivoja je znižanje tveganja poškodb pod največji 
dopustni nivo zaradi direktnih udarov strele v objekt. Odločitev o izbiri zaščitnega nivoja 
stavb v smislu zaščite pred strelo poteka skladno z standardoma SIST EN 62305-1 in SIST 
EN 62305-2. 
 
S pomočjo programa RAC, ki je del standarda SIST EN 62305-2:2006 so bile določene 
vrednosti rizikov. Objekt spada v III. zaščitni nivo.  
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Strelovodno inštalacijo je potrebno izvesti le z elementi, predvidenimi po veljavnih 
standardih. Valjanec je potrebno polagati v čim bolj ravnih linijah in se izogibati ostrim 
zavojem ter nepotrebnim prekinitvam. Največja dopustna sprememba smeri je 90°, krivinski 
radij pa 20 cm. Križanja z električnimi kabli je potrebno izvesti pod pravim kotom in kabel ali 
ozemljilo uvleči v plastično cev 3 m levo in desno od mesta križanja. 
 
Po končani montaži strelovodne naprave je potrebno izvesti meritve. Če vgrajena ozemljitev 
ni zadovoljiva, je potrebno zakopati dodatno ozemljitev v obliki krakov na mestih, kjer so 
priključeni odvodi na ozemljilo. 
Pregled strelovodne naprave je potrebno izvesti: 

• po končani montaži strelovodne naprave; 
• po vsakem udaru strele v napeljavo ali objekt; 
• v rednih periodičnih presledkih (vsakih 5 let); 

 
O vsakem pregledu je potrebno sestaviti zapisnik in vanj vpisati vrednosti, ki so bile 
ugotovljene z meritvami. Iz njega mora biti razvidno, ali je strelovodna naprava brezhibna 
in kakšna morebitna popravila so na njej potrebna. 
 
1.1.1 IZVEDBA STRELOVODNE INŠTALACIJE 

Strelovodno inštalacijo izvedemo tako, da tvori zaprto kletko okrog varovanega objekta. To 
kletko sestavljajo: 

• lovilci; 
• odvodi; 
• merilni in vezni stiki; 
• zemljevodi; 
• ozemljitev; 

 
1.8.2 LOVILCI 

Za lovilce na strehi objekta je predvidena Al žica fi 10mm, ki pa mora biti vsaj na vsakih 15 m 
povezana med seboj.   
Z lovilci je potrebno medsebojno galvansko povezati vse kovinske mase na strehi, kot so: 
obrobe kupol, kovinski ventilacijski jaški, itd. 
 
1.8.3 ODVODI 

Odvodi povezujejo kovinsko streho s temeljnim ozemljilom. Izvedeni so z Al žico fi 10mm 
položeno na odstojna držala na fasadno oblogo. 
Odvodi so nameščeni najmanj na vsakih 15 m po fasadni oblogi. Kot pomožni odvodi služijo 
odtočne cevi meteorne vode. 
 
1.8.4 ZEMLJEVODI 

Zemljevodi povezujejo merilne stike z ozemljitvijo. Izvedeni so s ploščatim vodnikom Rf 30 x 
3,5 mm. 
 
 
1.8.5 OZEMLJITEV 

Za strelovodno ozemljitev je uporabljen ploščat vodnik Rf 30 x 3,5 mm položen v zemljo ob 
objektu. Ozemljitev objekta je potrebno povezati na: 
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• jekleno konstrukcijo 
• izvode za ozemljitve in izenačevanje potencialov 
• GIP 

 
Z  ozemljitvijo je potrebno povezati vse kovinske mase v  zemlji, kot so cevovodi itd., če so 
od ozemljitve oddaljeni manj kot 3 m. Prav tako je potrebno z ozemljitvijo povezati 
vse ozemljitve sosednjih objektov, če so oddaljene do 20 m. 
 
 
1.9 EL. INŠTALACIJE ZA STROJNE NAPRAVE 

El. inštalacije za strojne naprave so predvidene za napajanje in upravljanje strojnih naprav, ki 
so predvidene v načrtu strojnih inštalacij: 
 

• multisplit sistemi za ogrevanje/hlajenje objekta 
• stenske toplotne črpalke 
• el. radiatorjev za dogrevanje prostorov 

 
Strojne naprave, ki pripadajo posameznemu delnemu uporabniku objekta bodo napajane in 
krmiljenje lokalno, s strani uporabnika oz. lastnika. 
 
 
1.10 SISTEM UNIVERZALNEGA OŽIČENJA 

Sistem strukturiranega ožičenja omogoča povezavo med univerzalnimi vtičnicami RJ45, ki so 
nameščene v prostorih in priključnimi paneli v komunikacijski rack omari: 

• KV-ŠENT (uporabniki Šent) 
• KV-MOK  (uporabniki mestna občina Koper). 

Na primarni strani je predvidena povezava na optično omrežje, ki je dostopno iz obstoječega 
zunanjega jaška 57B. 
Na univerzalno ožičenje priključujemo na strani priključnih panelov ponudnike aplikacije 
(prenos podatkov, telefonija, video), na strani vtičnice pa uporabnika (telefon, osebni 
računalnik, TV, projektor). 
Zasnova univerzalnega strukturiranega ožičenja na horizontalni ravni temelji na uporabi 4-
parnega bakrenega vodnika UTP cat. 6 in konektorjev tipa RJ45. 
 
V komunikacijski omari KV je predviden komunikacijski modem, ki se z optičnim ali bakrenim 
vodnikom priključi na TK omrežje in sicer na zunanjo priključno omarico. 
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2. TEHNIČNI IZRAČUNI 

 
2.1 DIMENZIONIRANJE INŠTALACIJ 

2.1.1 IZRAČUN KONIČNE MOČI IN DOVODNEGA KABLA  

Pri izračunu koničnih moči in koničnih tokov razdelilnikov upoštevamo vsoto instaliranih moči 
vseh tokokrogov in ocenjene faktorje istočasnosti in obremenitve ter izkoristek priključenih 
aparatov. 
 
Dimenzioniranje je izvedeno po sledečih formulah: 
 

 P
P f f

k
i i o=
∗ ∗

η
 P f Pk p k= ∗  I

P

U
k

k=
∗

∗ ∗

1000

3 cosϕ
 

kjer pomeni: 
 
Pk (kW)........ konična moč razdelilnika 
Pi (kW) ........ instalirana moč 
fi  ........ faktor istočasnosti 
fo  ........ faktor obremenitve 
η ........ izkoristek priključenih aparatov 
fp  ........ faktor prekrivanja 
Ik (A) ........ konični tok 
cos ϕ ........ faktor moči 
U (V) ........ nazivna napetost 
 
Velikost izklopne naprave, ki varuje kabel pred preobremenitvijo in kratkim stikom, je 
določena glede na konični tok in selektivnost varovanja. Presek kabla je določen v odvisnosti 
od tipa električne inštalacije in od korekcijskih faktorjev vzporednega polaganja ter 
temperature okolice. 
Izračuni koničnih moči in dovodnih kablov posameznih razdelilnikov so razvidni iz tabele 
dovodnih kablov. 
 
Skladno z SIST IEC 60364-4-43 pa kontroliramo izbrane vodnike še z ozirom na zaščito pred 
prevelikimi tokovi, ki navaja pogoje: 
 

 Ik In Iz≤ ≤   in      I Iz2 145≤ ∗ ,     oziroma I
I

k
n

z
≤

∗145,
 

 
In (A) ........ nazivni tok zaščitne naprave 
Iz (A) ........ trajno zdržni tok kabla 
I2 (A) ........ pogojni stalilni preizkusni tok 
k (A) ........ faktor  
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Izračuni koničnih moči in dovodnih kablov posameznih razdelilnikov so razvidni iz tabele 
moči in dovodov. 
 
Čas v katerem dani kratkostični tok segreje vodnike do dopustne mejne temperature, 
izračunamo približno po formuli: 
 

 t k
S
I

= ∗  

kjer pomeni: 
 
S (mm2) ........ prerez vodnika 
t (s) ........ trajanje 
I (A) ........ efektivna vrednost dejanskega kratkostičnega toka 
k  ........ 115 za bakrene vodnike 
 
Odklopni časi zaščitnih naprav, pri danem kratkem stiku, so vzeti iz diagramov proizvajalca. 
Izračunana časa sta prikazana v tabeli zaščite. 
 
2.1.2 DIMENZIONIRANJE ODCEPOV 

Odcepi so proti trajni in kratkostični preobremenitvi varovani z inštalacijskimi odklopniki in 
motorskimi zaščitnimi stikali. Odcepi so dimenzionirani glede na maksimalen tok zaščitne 
naprave. 
 
2.1.3 KONTROLA PADCEV NAPETOSTI 

Izračun padcev napetosti je bil izveden po naslednji formuli: 
 

 u
P l

S U
=

∗ ∗

∗ ∗

200

0
2

λ
  enofazni tokokrog 

 

 u
P l

S U
=

∗ ∗

∗ ∗

100
2

λ
  trifazni tokokrog 

 
Za tokokroge z večjim prerezom od 16 mm2 pa je padec napetosti računan po naslednji 
formuli: 
 

 )(u
P l

U
r x tg=

∗ ∗
+

100
2 * * ϕ  trifazni tokokrog 

kjer pomeni: 
u (%)  ........ padec napetosti 
P (W)  ........ priključna moč 
l (m)  ........ dolžina vodnika 
S (mm2)  ........ presek vodnika 
λ (Sm/mm2) ........ prevodnost - 56 za Cu 
U0 (V)  ........ fazna napetost ( 230V) 
U (V)  ........ medfazna napetost ( 400V) 
r (Ω/km)  ........ omska upornost kabla 
x (Ω/km)  ........ induktivna upornost kabla 
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Dovoljeni padec napetosti med napajalno točko električne inštalacije in katerokoli drugo 
točko glede na nazivno napetost električne inštalacije ne sme biti večji od naslednjih 
vrednosti: 
-za tokokroge razsvetljave 3 % 
-za tokokroge drugih porabnikov pa 5 % 
Za kritične tokokroge je izračun padcev napetosti prikazan v priloženih tabelah. 
Po izvedeni inštalaciji je potrebno padce napetosti izmeriti. 
 
 
2.2 ZAŠČITA PRED ELEKTRIČNIM UDAROM 

Za zaščito pred električnim udarom so predvideni sledeči zaščitni ukrepi: 
 
2.2.1 OSNOVNA ZAŠČITA 

Ukrepi osnovne zaščite: 
• zaščito delov pod napetostjo z izolacijo (pretežno inštalacijski material) 
• zaščito s pregradami in okrovi (pretežno oprema v stikalnih blokih) 
• zaščita z ovirami 
• zaščita s postavitvijo zunaj dosega roke 
 
2.2.2 ZAŠČITA OB OKVARI 

Ukrepi zaščite ob okvari:  
• samodejnim odklopom napajanja v TN-C-S sistemu inštalacij  
• zaščito z uporabo dodatne izolacije naprav (razreda II ali z ustrezno izolacijo - posamezni 

porabniki oziroma za del inštalacije) 
• zaščitno zaslanjanje 
• zaščita s postavitvijo v neprevodno okolje 
 
Vsi prevodni deli električnih naprav, ki bi ob okvari lahko prišli pod vpliv nevarne napetosti 
dotika, so z zaščitnim vodnikom povezani z izolirno zaščitno zbiralko v stikalnem bloku, ta pa 
je galvansko povezana z nevtralno zbiralko. 
 
Zaščitni ukrep s samodejnim odklopom napajanja v primeru okvare, mora preprečiti 
vzdrževanje napetosti dotika v takšnem trajanju, da bi postalo nevarno. Zaščitna naprava je 
izvedena z napravami za nadtokovno zaščito, za kar so uporabljene talilne varovalke in 
inštalacijski odklopniki. Zaščitna naprava mora samodejno odklopiti napajanje tistega dela 
inštalacije, ki ga naprava ščiti. Zato morajo biti tako zaščitna naprava kot vodniki v inštalaciji 
izbrani tako, da se samodejni odklop izvrši v času, ki ustreza v spodnji tabeli navedenim 
vrednostim, če se na kateremkoli delu inštalacije ali v sami napravi pojavi kratek stik med 
faznim in zaščitnim vodnikom ali izpostavljenimi prevodnimi deli. 
 
Uspešno delovanje zaščite zagotovimo s tem, da predvidimo kratkostično zanko tako majhne 
impedance, da ob okvari lahko steče kratkostični tok večji od toka pri katerem deluje zaščita 
v predpisanem času. Ta zahteva je izpolnjena, ko je izpolnjen pogoj: 
 

 Z I Us a∗ < 0  I I
U
Z

U

R X
a k

s

< = =
 + 

0 0

2 2
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